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Arbetet med sikte på en ny kyrka rymmer många olika delar 

RUT – reflektion, utmaning och teologverksta´n – har fått i uppdrag att arbeta med förnyelse 
av vår gemensamma kyrka. I februari 2010 presenterades en samtalskrift: Samtal om en ny 
kyrka – Jesu uppdrag för ett folk på väg. Vi ser nu fyra dimensioner av det arbete som nu 
bör ske i Gemensam Framtids process. De påverkar varandra men kanske gör man klokt i att 
hålla isär de olika dimensionerna, i vart fall särskilja dem. 

 

Den övre triangeln (1) är i huvudsak arbetet som sker i de fem arbetsgrupperna. Då det ska hållas 
samman till en enhet kan RUT spela en roll, ansvaret har legat hos projektledning och styrgrupp fram till 
sommaren 2010, därefter på GF‐föreningen. Mittriangeln (2) kan sägas mera peka ut former för och 
inspiration till att den gemensamma kyrkan finner energi för förnyelsearbetet, arbetet kan omfatta bl.a. 
seminarier och texter som initierar processer. Triangeln längst ner till vänster (3) skulle dels kunna 
rymma vårt eget sätt att formulera oss för att ge vägledning, det borde också rymma en dialog med de 
församlingar som ligger i framkant för att finna nya vägar. Triangeln längst ner till höger (4) skulle kunna 
rymma den nyorientering som vi nu har en unik möjlighet att pröva oss inför; nytt språk, aktiv teologi, 
fördjupade samtal om vårt uppdrag. 
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RUT – reflektion, utmaning, teologi 
Arbetsgruppen (RUT) ser sig som en förnyelseagent för denna nya kyrka som samlar sin kraft och 
övertygelse i en process som sedan ska uppmuntra, utrusta och störa den övriga processen med 
energi och framtidstro. 

Vi vill forma en ny kyrka som är till för att utrusta församlingar till att vara djupt rotade i Jesus 
och beslutsamt engagerade i Jesu mission för världen. Vi är inte nöjda med det som varit och vill 
därför inte slå fast tidigare positioner. Vi vill leta nya och fräscha formuleringar och uttryck för att 
gestalta kyrkans liv, vara inklusivt inbjudande med ett exklusivt erbjudande. Kyrkan måste fungera 
attraktivt välkomnande.  

 
Den nya kyrkan 

• ska uppmuntra och ge resurser till lokala förnyelseprocesser och stå i en betjänande funktion till dessa 
• ska erbjuda medarbetare och församlingar teologisk fördjupning och förnyelse 
• ska sammanhålla och kvalitetssäkra det gemensamma och internationella engagemanget som lokala församlingar inte 

ensamma mäktar 

 
Vi ser några principer för att leda och sammanhålla utvecklingen, vi tror att förnyelsen kommer 

genom ett tydligt ledarskap som leder utifrån tydliga principer och prioriteringar: 
• Församlingsutveckling framför löpande verksamhet 
• Tydligt centralt budskap som möter människor i stor mångfald 
• Ledarrekrytering 
• Bön och strategisk planering hand i hand 
• Teologisk fördjupning och ökat bibelbruk i syntes 
• Relationsbyggande framför omfattande verksamhet 

 
Vi vill i denna nya kyrka se 

• en ny överlåtelse till Jesus 
• en förnyad bejakelse av att församlingen är till för världen 
• en intensifierad ledarrekrytering och utbildning 
• förnyade och relationella verksamhetsformer inom församling och ungdomsarbete 
• nystart, omstart – ledarresurser till utvecklingsarbete 
• kompetensutveckling åt medarbetare 
• fungerande former för frivilliginsatser 
• ekonomiska resurser utifrån prioriteringar och principer för växt och djup 
• nätverk med systersamfund som gjort liknande prioriteringar 

 
Detta betyder att djup och växt prioriteras genom rekryteringen till den nya kyrkans ledning, 

den nya kyrkans tjänster och den nya kyrkans budget 
 

(1) Struktur, organisation, ”konstitution” 
 
Gentemot den översta triangeln spelar RUT rollen som referensgrupp. Vår förmåga att möta de 
frågor som kan förväntas är i hög grad beroende av vår förmåga att tala något så när gemensamt. 
 
Aktiviteter:  Reflektion  Utmaning  Teologi 
Arbete i samband med samlat 
förslag som går på remiss 

  Bidrag lämnats till remissen

Bistå styrgrupp, GF‐förening m fl i 
den fortsatta bearbetningen av 
Församlings‐ och kyrkoordning mm 

  Fortlöpande teologisk analys och 
bidrag 
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RUT:s huvudsakliga uppdrag återfinns sedan i de övriga tre trianglarna: 
 

(2) Processen för förnyelse 

Arbetet kan dels omfatta idéarbetet för den resa som ligger framför oss, men också en mer praktisk 
struktur för hur förnyelsearbetet långsiktigt ska organiseras. Här kan idéer om seminarier, liturgi, 
goda exempel och annat föras in. Arbetet bör knytas särskilt till de verksamheter i de tre samfunden 
som söker nya uttryck och nya arenor: 

• nya, stora och små, idéer som skapar nya mötesplatser 
• församlingsplantering, nystart, omstart 
• samtal om djup och förnyelse på de samlingar som sker i kyrkor, regioner och församlingar 

 
Planer för arbetet: 
Aktiviteter:  Reflektion  Utmaning  Teologi 
Bidrag till samtalsdagar under 
våren 2010 

 

Avnämarkonferens  Hösten 2010 
Konferens tillsammans med 
THS: ”Teologi för det 21a 
århundradet” 

? 

Liturgi som samlar våra 
traditioner inför en ny kyrka 

Hösten 2010 startar arbetet –
relaterat till ny handbok? 

Förbereda Handbok. Kan 
omfatta psalmer, böner, 
bekännelser 

Artiklar i Sändaren och Dagen 
om olika aspekter på 
framtidens kyrka, målsättning 
sju uppmärksammade artiklar 

påbörjat under jan 2010 

 

(3) Lärjungaskola, teologi för församlingar som vill mer 

Vi vill söka en kyrka som kan erbjuda en trons resa för alla människor och ett trons övergångsställe 
för människor som ännu inte känner Jesus. Vi vill därför söka ett trons modersmål som samtidigt 
skapar en inre energi i denna nya kyrka och blir attraktiv för omvärldens längtan. 

Vi tror att den andliga fördjupningen i vår tid handlar om församlingsutveckling och sker genom 
att vi på nya vägar söka samma mål som tidigare generationer. 

• Det handlar om Guds ords centralitet, det grundläggande motivet för denna kyrka är evangeliet såsom det presenteras 
i Bibeln; det är naturligt för evangeliet att smitta omvärlden. 

• Det handlar om möjligheten för människor att födas på nytt, det viktiga är inte bara att antalet medlemmar ökar; det 
viktiga är trons mötesplatser till fördjupning och tjänst, Guds förvandlande kraft i människors liv. 

• Församlingen är de troendes gemenskap, vi bekänner en församling som konstitueras av trons bärare och utövare; vi 
vill utveckla sådana lokala församlingar i vår tid och för vår tids verkliga människor. 

• Uppdraget är att vara till för världen, vi tror på trons offentliga plats och tilltal; vi vet att tron fungerar som en surdeg 
för att genomsyra samhällen och nationer. 

• Friheten i Kristus är en verklighet, vi står inte för konformism utan för trons transformativa kraft och uttryck i olika 
människors liv; vi ser efterföljelsen som en väg som ett folk skapar utifrån ett samlande mål och ett tydligt 
ledarskap. 

• Guds andes vind ses som en ständig förnyelse, trons identitet lever i, med och under dess olika uttryck i människors 
och lokala församlingars liv, det är förnyelsen som ska uppmuntras, inte minst sådan som tar sig uttryck i unga 
människors liv i dag; en förnyelse som stöder, utrustar och uppmuntrar lokala församlingar. 

Planer för arbetet: 
Aktiviteter:  Reflektion  Utmaning  Teologi 
Tillsammans med Anders Svensson, pl 
och samfunden samla på goda exempel 
som utmanar och fördjupar 

snarast 

Konferenser (befintliga eller egna) med 
samfundens anställda 

Hösten 2010, 2011

Planeringsöverläggning med 
samfundens medarbetare som arbetar 
med nystart, församlingsplantering etc. 

snarast 
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(4) Post‐kristen värld – mötet med en ny värld 

Om en ökande del av befolkningen tillhör annan tro eller saknar egna referensramar av kristen tro 
har vi i grunden en ny situation för hur budskapet formuleras. ”Vägen vidare” pekade på nio viktiga 
förhållanden och frågor i vår tid som bl.a. indikerar dessa förändringar: 

1) Att hastigheten ökat drastiskt som en följd av globaliseringen genererar 
förtvivlan hos många människor över att inte vara subjekt eller 
huvudperson i sitt eget liv. Tidsstressen och det höga tempot gör det svårt 
att hinna med, finna sig själv, tolka och förstå vad som händer för att 
kunna ta ansvar och handla på ett sätt som stämmer överens med 
människans egna värderingar. Hur finner nutidsmänniskan balans mellan 
vardag och vilodag, mellan att göra och att vara? 

2) Lever man fort, tenderar man att leva ytligt. Det är de förenklade 
livslösningarna som vinner gehör. De mera omfattande tankarna har man 
inte ro att ägna sig åt. Ytan trivialiserar och förringar människan genom att 
den förnekar djupdimensionen och komplexiteten i livet. Hur finner 
nutidsmänniskan vägar till att utveckla sin originalitet, sin personlighet? 
Hur får nutidsmänniskan tid att ställa sina frågor och söka sina svar, söka 
sin fördjupning? 

3) Konsumtion har alltid funnits, men konsumismen uppstår när 
konsumtionen blir den viktigaste drivkraften i samhället. Hur ser 
sambanden ut mellan vår konsumtion och klimathotet, mellan vår 
konsumtion och global orättvisa?  Vi nutidsmänniskor behöver träning i att 
släppa taget om oss själva och dela med oss av vårt eget till andra. 
Livsupplevelsen kan aldrig köpas. 

4) Underhållning produceras i stigande mängd av upplevelsebranchen. Vår tid 
präglas av flykten från tråkigheten. Underhållaren har en central position. 
Finns det andra sätt att hantera livsleda och tråkighet? Hur gestaltar vi det 
vanliga och vardagliga livet i tro på att människan är en meningsskapande 
varelse? 

5) Att vara ”sin egen lyckas smed” tycks idag vara ett dominerande synsätt. 
Allt mer hänger på mig själv och min egen prestation. Prestationen hänger 
samman med möjligheten att konsumera, att göra karriär, få ökad inkomst 
för att möjliggöra mer konsumtion. Den som har mycket, gör mycket, är 
den mera värd? Hur kan nutidsmänniskan leva sitt liv i nåd istället för 
prestation? Hur skapar vi teologi och miljöer för helande, upprättelse och 
befrielse för hela människan? 

6) Den unga generationen har av olika skäl lärt sig att misstro eftersom man 
upplever att de vuxna sviker – i hemmet, skolan, relationer och i media. 
Det finns en misstro mot auktoriteter. Detta gäller även kontakter med 

kyrkan som representerar den organiserade religiositeten och som har en 
tendens att göra människor till objekt för sin förkunnelse.  Hur talar vi om 
Gud på ett sådant sätt att det överbryggar misstron och skapar tillit till att 
Gud går att lita på hur livet än ser ut? Hur utvecklar kyrkan en förmåga att 
kunna möta den unga generationen så att hon vinner respekt och 
uppfattas som en dialogpartner? 

7) Kyrkan och den enskilde ställs idag inför ett antal stora och svåra frågor. 
Det kan gälla förhållningssätt till andra religioner, etiska ställningstaganden 
kring liv och död, frågor kring människans sexualitet. Ofta finns här en 
underliggande fråga om att bli älskad och accepterad som man är. I kyrkan 
har vi ibland visat rädsla och osäkerhet inför det annorlunda och okända. 
Hur talar vi om och gestaltar Guds fullkomliga och villkorslösa 
accepterande av alla människor samtidigt som vi är lyhörda för den 
klassiska tolkningen av evangeliets budskap?  

8) Kunskaps‐ och sanningsbegreppet är i omprövning. För många tänkare i vår 
tid finns ingen ”ren”, objektiv eller otolkad kunskap. Frågorna om sanning 
och äkthet ställs på ett nytt sätt. All kunskap är beroende av den av 
historien präglade människan, språk, samtidens intressen och värderingar. 
Det leder till större ödmjukhet hos en del människor vad gäller 
sanningsanspråk men till vilsenhet för andra. Vad är rätt och vad är fel? På 
vilka grunder bygger jag mina ställningstaganden? Vilken typ av tro och 
andlighet är sann när budskapen står mot varandra? Är det min egen 
personliga upplevelse som avgör?    

9) Ensamheten är ett av vår tids problem. Singellivet blir en allt mer vanligt 
och människor värjer sig mot ansvarsfulla relationer. På religionens område 
ser vi tydliga tecken på att nutidsmänniskan inte vill gå med i någon 
sammanslutning eller tillhöra en organisation. Man vill hitta det andliga för 
sig själv och i sig själv. Detta får återverkan på kyrkor som betonar en given 
lära, fasta former för verksamhet och medlemskap. Andra andliga rörelser 
växer som utgår från att individen deltar på sina egna villkor och utifrån 
sina egna behov och sin egen erfarenhet. Vi frågar: vart tar frågorna om 
gemenskap och sammanhang vägen? Var finns den gemenskap vi 
behöver? Var finns den plats där jag både kan vara mig själv och bli 
accepterad utan förbehåll samtidigt som jag blir behandlad som en myndig 
och vuxen människa? Hur talar vi om och gestaltar församlingen i vår tid? 

 

Se vidare artikeln om en postkristen tid i skriften från RUT, Magnus Hagevis forskning. Jfr med 
arbete som har gjorts på annat håll i Sverige och globalt. 
Planer för arbetet: 
Aktiviteter:  Reflektion  Utmaning  Teologi 
Öppen arbetskonferens 
tillsammans med bl.a. utvalda 
journalister, författare och 
samhällsdebattörer om ”Kyrkan 
i en postkristen tid” 

Våren 2011 

Manual för postkristen 
förkunnelse och samtal om tro 
med sekulära människor 

Arbetet påbörjas under hösten 
2010 

   

Välkommen med dina synpunkter (på vad vi planerar och vad vi borde planera för) 

RUT består för närvarande av: 
Johnny Jonsson   johnny.jonsson@ths.se 
Runar Eldebo   runar.eldebo@gmail.com 
Noomi Tönnäng   noomi@betaniakyrkan.se 
Per Westblom    per.westblom@baptist.se 
Ingrid Svensson   ingrid.svensson@metodistkyrkan.se 
PA Sahlberg, ordf   pasahlberg@hotmail.com 
Patric Forsling, adj. från equmenia   patric.forsling@equmenia.se 
Olle Alkholm adj. från Projektledningen  olle.alkholm@missionskyrkan.se 
 


